

## 桑植筑牢粮食安全生产防线

建设高标准农田，治理耕地抛荒，实施“优质粮油工程”

湖南日报12月16日讯（全媒体记者 田育才 通讯员 邱德帅 肖敏）“今年种了100亩优质稻，亩产500公斤，收入超过10万元，今年的丰收真是来之不易。”12月中旬，谈起今年粮食收成，桑植县马合口白族乡种粮大户龚黄虎十分开心。今年夏天，桑植县持续出现高温干旱少雨天气，一度影响农作物生长。“及时浇水施肥，落细管护措施，加上高标准农田给力，终于追回了产量。”龚黄虎说。

桑植县牢牢守住保障粮食安全这一底线，全面

落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，多举措稳定粮食播种面积，促进粮食增产增收，筑牢粮食安全防线。该县坚决守住耕地和基本农田保护红线，出台治理耕地抛荒措施，全面清理整改农地“非农化”“非粮化”问题。2022年度“非粮化”整改任务4338亩，已完成整改地块超九成。同时，大力实施高标准农田建设，争取项目资金5568万元，对3.6万亩农田进行高标准建设，农田变成了良田。

“我们这里的田都在半山腰，过去只能靠天吃饭。”

竹叶坪乡浸峪村党支部书记高德军说，今年10月，总投资100多万元的800亩高标准农田建设项目如期开工，浸峪村村民对明年农田旱涝保收、高产稳产满怀信心。

桑植县还深入实施优质粮油工程，稳住粮食耕种面积和产量，不断提升粮食品质。今年，全县夏粮水稻收获面积21万亩、总产7.1万吨，油菜籽面积19.55万亩、总产2.15万吨，夏粮夏油面积、单产、总产比上年均有所增长。在经受住连续2个多月的高温考验后，全县水稻单产达550公斤左右，与去年相比稳中有增。

## 武冈“小农水”改造热火朝天

1.32万亩农田灌溉将得到改善

湖南日报12月16日讯（全媒体记者 昌小英 通讯员 周旭芳 刘洁）连日来，武冈市稠树塘镇各村抢抓晴好天气，翻新加固山塘水库。“我镇以村为单位召开院落会听取群众意见，确定对400余口重点山塘、24千米干渠进行维修。项目11月中旬开工，现已完成85%。”稠树塘党委书记刘小群说。

入冬以来，武冈把水利冬修作为来年农业增产、农民增收、防汛抗旱的大事来抓，在双牌、邓家铺、稠树塘等7个乡镇推动小型农田水利项目建设，主要对农田水利设施进行维护、整修、兴建，恢复断头渠

及对骨干山塘整修扩容。其中，新修建山塘89口、河坝5座、电泵站2座，衬砌渠道73条共59.57千米。

为解决小型农田水利建设项目“投入少、项目散、成效差”的问题，武冈采取“财政投入+乡镇筹资+群众以工代赈”的方式加大投入，由政府出资70%、乡镇筹资30%，发动3000余名受益村民投入劳力。探索“四自两会三公开”建管一体模式，即项目由各村自选、自建、自管、自用，建设由村委会、理事会共同商议，项目选择公开、理事会选举公开、工程财务公开。以村（社区）为单位自愿申报项目，充分调动受益人群参与建

设、管理的积极性，促进项目长久发挥效益。

加强工程质量监管，落实落细市、乡镇（街道）、村（社区）三级责任。武冈成立项目指挥部，对项目全程指导、督查；建立项目质量、安全考核奖励制度，开展项目验收评比，并从财政专项资金中安排100万元，对各乡镇工程质量验收第一名给予奖励。

目前，武冈各乡镇“小农水”改造热火朝天，项目整体进度已完成80%，预计年底前全面完工。相关负责人表示，项目完成后将改善灌溉面积1.32万亩，年节约用水量预计9万立方米，每亩预计增产粮食80公斤。



“书香长沙”

12月16日，长沙大悦城书店，市民在参观文创精品展。当天，第29届长沙图书交易会暨“书香长沙”全民阅读购书节开幕。线下活动为期3天，市民可现场领取免费购书券。书店作为分会场之一，主办文创精品展。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

## 桃江：三个“抓手”为民解难

真心实意为民想，设身处地解民忧。近年来，桃江县坚定扛起“为民解难，为党分忧”的信访工作使命，以创建信访工作示范县为目标导向，高质量抓好信访工作，全县信访形势持续平稳向好，信访工作多次被评为省、市先进，2020年、2021年连续两年获评全省信访工作“三无”创建达标县。

抓好组织领导，增强信访工作主动性。县委、县政府每年专题研究信访工作5次以上。从今年起，将信访工作单列绩效考核基础项目，压实各级党组织书记信访工作“第一责任人”责任。建立健全领导干部抓信访工作责任制。将涉及面广、解决难度大的疑难复杂问题纳入党委和政府督查工作范围。今年县里出台《突出信访问题包案责任分解方案》，明确由县级领导牵头包案，每年包案处理一件突出信访问题，各乡镇、各单位班子成员每年包案1件信访积案。县委书

记、县长带头坐班接访、调研下访，主动深入一线了解信访问题隐患，形成问题交办机制，助推“事要解决”。

抓好硬件设施，打造信访工作新环境。2020年，县财政投入200余万元，改造县级人民来访接待服务中心，接待大厅占地1200平方米。大厅内涉法涉诉信访室、律师工作室全部进驻，涉及信访问题较多的县直部门均派出一名班子成员开展联合接访，推动群众反映问题一站式解决，从源头上减少越级上访。2020年，桃江县人民来访接待中心成功创建全省信访部门“人民满意窗口”。今年5月，由县财政投入200余万元，在全省率先开展乡镇人民来访接待室规范化建设。

新改造的人民来访接待室适应信息化、智能化的要求，乡镇、村视频接访系统与县信访信息系统畅通连接，实现县、乡、村三级视频接访实时对接。新的人民来访接待室的启用，打通了

服务群众“最后一公里”，拉近了信访干部和来访群众的距离，为规范有序做好接访工作和提升服务群众水平打牢了基础。

抓好关键环节，找准信访工作突破口。县委、县政府始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持目标导向，强化激励引导，大力推进信访“三无”乡镇和“无信访村（社区）”创建活动。县信访局每季度对全县群众上访情况进行通报排名，年底进行评比。通过评奖激励，激发基层主动化解信访矛盾的积极性，确保群众合理诉求得到及时就地解决，实现“小事不出村，大事不出镇”。健全完善信访工作联席会议机制。县级和15个乡镇全部建立了完善的信访工作联席会议机制，县信访联席办每月及时收集全县各乡镇、部门的重大信访信息和重要敏感时段的信访信息，督促责任部门及时妥善地处理。（李胜财 龚望）

## 桃江：“竹旅文体康”融合发展助力乡村振兴

完善县旅游集散中心建设。建成智慧旅游服务和监管平台，实现了景区景点的平台指挥、一站式服务和无缝隙监管，有力提升了旅游管理效能。

积极推进“文化+旅游”产业，即文艺活动、非遗、文化产业等+旅游；推出一系列文化旅游路线，丰富游客旅游体验，不断完善文化旅游产品，推动文化和旅游深度融合；依托美人文化、竹文化等地域特色文化，举办一批高水平文旅融合节会，提高文旅融合的吸引力和影响力，形成产业发展新优势；着力红色资源开发利用，进一步挖掘张子清村、马迹塘镇红色旅游资源，丰富旅游业态，把张子清红色教育基地、马迹塘战史陈列馆打造成“红色爱国主义教育基地”；指导文化旅游企业打造具有桃江特色的红色花鼓戏剧目；鼓励旅行社积极推广“红色之旅——重走毛泽东东板溪访友之路”等红色旅游线路，提升桃江红色旅游知名度与

影响力。

扎实推动乡村旅游点提质升级。洋泉湾景区完善游客中心、丰富旅游新业态，洋泉湾村被评选为省级乡村旅游重点村；罗溪风景名胜区完成罗溪瀑布游道、休闲长廊、民宿等项目建设，杨家湾村、莲花坪村建成游侠接待中心，开展旅游项目建设，全力创建省级星级乡村旅游点；开展“寻味竹乡、乐游桃江”桃江县精品农家乐评选活动，规范提升农家乐经营服务水平，评选出了10家精品农家乐；组织23个文旅项目申报湖南省重点文旅项目库，其中荷园农旅一体化和壹方山水生态旅游度假区2个项目列入湖南省第一批文化旅游领域信贷重点支持项目名单。

截至今年12月，桃江具有星级农家乐60户、示范性精品农家乐10户，年创收5000万元，盘活了上千个“家门口”创业就业岗位。（李胜财 赵闻溪）

## 宁乡市大屯营镇：禁毒工作出实效

宁乡市大屯营镇坚持关口前移、预防为先，出实招、下功夫，切实筑牢禁毒“防火墙”。

聚焦三个节点。一是开设“开学第一课”。3月、9月，镇域各中小学校开设“开学第一课”禁毒知识讲座。二是开展“全民禁毒宣传月”活动。在今年6月开展禁毒宣传“大扫除”活动，参与群众达5500人次，发放宣传册6000份。三是“三亮三比”宣传一次。每个季度各网格员通过入户和屋场的形式，走访群众1.2万户，做到禁毒宣传全覆盖。

聚焦三类群体。大屯营镇紧抓社矫人员及其家属、青少年学生三类重点禁毒宣传教育对象，靶向施策。针对戒毒康复人员及其家庭，实施周汇报、月走访制度，落实“三必访”机制，开展“蓝结家园”就业帮扶行动，以“天蓝烟花”为帮扶单位，接纳未就业戒毒人员12人。针对青少年群体，开展毒品预防教育活动，通过课内+课外、理论+实践的“两+”模式，构建起“学校、家庭、政府、社会”四位一体禁毒宣传教育体系。

聚焦三大课堂。一是打造指尖课堂，依托村（居）民微信群等平台，定期线上推送禁毒宣传视频。二是打造流动课堂，组建“镇工作人—村（社区）工作人—党员网格员—志愿者”四级禁毒宣传团队。三是打造固定课堂，建设了1个多功能禁毒教育基地。（李慧娟 陈纪宏）

## 汉寿县：打好燃气安全攻坚战

笔者近日从汉寿县住房和城乡建设局获悉，自全县开展燃气安全“百日攻坚”行动以来，共完成入户安全检查88173户，发现安全隐患1586处，现已全部整改完成，切实筑牢燃气安全屏障，有效防范化解重大安全风险，拧紧全县燃气“安全阀”。一是排查整改抓“全”。通过日常巡查、专项检查和聘请第三方专项排查相结合的模式，对辖区内的单位和行业燃气安全隐患进行全面摸排，及时督促各企业、商户、用户完成燃气隐患整改。二是隐患风险抓“防”。强化隐患风险预防，建立安全风险和隐患治理双重预防机制，大力推进燃气泄漏报警装置安装工作。全县范围内已安装燃气泄漏报警装置42568家，做到应装尽装。三是违法整治抓“实”。规范县域燃气建设“一乡一点”，大力推广“产权瓶”；联合应急、纪委、公安、市场监督等部门，在打非治违专项行动中收缴燃气钢瓶511个，进行集中报废处置。打击非法储存、非法经营等违法案件15起，依法拘留违法人员15人。

三年来，汉寿县住房和城乡建设局通过标本兼治，重拳出击，常态长效持续抓好燃气监管各项工作，持续保持城镇燃气安全生产事故的零发生。（许鹏）

## 永州组建12支空中快警队

自永州市公安局“沈林创新工作室”成立以来，瞄准基层基础、紧盯实战实用，联合“快反135”办公室、巡特警支队无人机大队等部门成立工作专班，开展永州“快反135”空中快警组建工作。近日，市公安局指挥7个县（市、区）公安机关空中快警队伍开展跨（市、区）域实战处置行动，这标志着永州“快反135”进入了空地立体化快速反应的新阶段。

工作室在前期调研时发现，各县（市、区）公安机关现有人机在扑灭山火、紧急搜救等实战行动中发挥作用有限。工作室将首个研究课题确定为“无人机队伍体制设备升级改造”，对各县区现状制定个性化的升级改造技术方案。工作专班充分利用市场化思维与科技公司合作，免费搭建了一套空地卫星地图指挥系统，视频信号同步传输至各级指挥中心，实现对全市无人机的统一指挥。同时，在永州“快反135”机制基础上，有了无人机的加入实现了巡逻管控全覆盖。

截至目前，全市12支空中快警队伍已组建完毕，全部编入永州“快反135”日常执勤序列。各县（市、区）公安机关无人机从设备老旧、功能不全，统一升级为最新型号，均具备热成像、喊话、视频信号同步传输等功能。（顾宇阳 李明宇）

## 采矿权出让公告

湖南省公共资源交易中心今发布湖南省永州市零陵区长岭矿区建筑石料用灰岩矿、湖南省中方县王家湾矿区建筑用白云岩矿、湖南省双峰县万寿山矿区建筑石料用灰岩矿、湖南省郴州市苏仙区丫江矿区水泥用灰岩矿、湖南省临湘市牛崖山矿区建筑用花岗岩矿6个采矿权出让公告，公告详细内容请登录中华人民共和国自然资源部门网站（<http://www.mnr.gov.cn>）、湖南省自然资源厅门户网站（<https://rzryt.hunan.gov.cn>）或湖南省公共资源交易中心门户网站（<http://ggzy.hunan.gov.cn>）查看。

湖南省公共资源交易中心  
2022年12月17日



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则：公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话：0731-89735552

